

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного
университета права, бизнеса, и политики
д.э.н., профессор Шарифзода М.М.



18 «25» 2021г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики на диссертационную работу Мирзоева Хабибджона Табрикджоновича на тему: «Научно-культурное сотрудничество Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в период независимости (1991-2020 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 –История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертационная работа Мирзоева Хабибджона Табрикджоновича была обсуждена и одобрена на заседании кафедры международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

На заседании присутствовали доктора исторических наук Ризоев Б.М. Хомидзода Ф.М. кандидаты исторических наук Алимов Б.Х., Одинаев А., к.ф.н Юсупов М.Ю. Сайфуллаева М.А. старший преподаватель Алиджанова А.Х. ассистенты Давлатов У.Н. Мустафаева П.Х. Мирмаматова Р. Каримова К.О. приглашенные аспиранты и соискатели.

Диссертационная работа Мирзоева Х.Т. посвящена исследованию одной из актуальных проблем истории внешней политики Республики Таджикистан – формированию и развитию научных и культурных взаимоотношений Таджикистана и Китайской Народной Республики в период независимости (1991-2020 гг.). Актуальность исследуемой темы диссертации не вызывает сомнений, поскольку анализируемые в работе вопросы являются весьма злободневными и представляют большой интерес с научной и практической точки зрения. На основе этого автор диссертационного исследования справедливо подчеркивает, что впервые проводится целостное и специальное

исследование по изучению и анализу гуманитарных отношений Таджикистана с Китайской Народной Республикой.

Научная новизна исследования заключается в исследовании различных форм духовного и материально-культурного взаимодействия двух народов; представлены новые фактологические материалы, относящиеся к динамике развития научно-культурных основ становления межгосударственных взаимоотношений Республики Таджикистан с Китайской Народной Республикой в годы независимости; показано, что принципы демократизации, прослеживаемые в развитии культурной, научной и образовательной сферах двух суверенных государств, являются дополнительными стимулами, которые содействуют духовно-культурному сближению народов Таджикистана и Китая; изложены выводы относительно устойчивого развития научно-культурного таджикско-китайского взаимодействия в рамках Института Конфуция в Таджикистане; исследованы новые виды партнёрских отношений Таджикистана и Китая в период независимости Таджикистана в гуманитарных сферах, с определением их актуальности и значения в дальнейшем укреплении дружбы и взаимопонимания двух народов, имеющих древнюю историю и уникальные традиции. Научное и культурное сотрудничество Таджикистана и Китайской Народной Республики автор исследовал с учетом и позиций и взаимных интересов указанных государств.

Фактический материал и выводы подтверждаются имеющимися трудами по тематике диссертации, и апробированы в публикациях Мирзоева Х.Т.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы государственными, общественными и научными учреждениями, а также в ВУЗ-ах страны.

Структура диссертации - логична, она построена в хронологическом порядке.

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения, трех глав, состоящих из шести параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении диссертации автор обосновывает актуальность темы диссертационной работы, анализирует степень научной разработанности, определяет цель и задачи исследования, формирует научную новизну, обосновывает теоретическое значение и практическую ценность диссертации и её апробацию.

В первой главе «Становление и развитие таджикско-китайских межгосударственных отношений» диссертант рассматривает становление и развитие взаимоотношений между Таджикистаном и Китайской Народной Республикой, а также развитие гуманитарных связей между двумя странами в годы государственной независимости.

В первом параграфе «Провозглашение государственной независимости Республики Таджикистан и ее вхождение в мировое сообщество» исследуется период, когда после распада Советского Союза Республика Таджикистан обрела независимость и вступила в качественно новый этап своей истории, активно включившись в систему международных отношений. В результате обретения государственной независимости Таджикистан получил возможность самостоятельно формировать и проводить свою внутреннюю и внешнюю политику, основываясь на Конституции Республики Таджикистан и других национальных и международных документах.

Во втором параграфе первой главы - «Политико-дипломатические основы становления межгосударственных отношений между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой» рассмотрены вопросы, связанные с формированием двусторонних таджикско-китайских отношений. После распада СССР Правительство Китая одним из первых признало независимость постсоветских государств Центральной Азии, и было заинтересовано в установлении дипломатических отношений с новыми государствами, в частности, с Таджикистаном, граничившим с Китайской Народной Республикой

Автор отмечает, что Таджикистан и КНР в политическом плане достигли взаимопонимания, схожих или общих оценок и позиций по наиболее важным проблемам современности.

Таким образом, диссертант, проанализировав литературу по исследуемой в первой главе проблеме, с логической последовательностью рассматривает основные этапы формирования и развития межгосударственных политико-дипломатических взаимоотношений Таджикистана и КНР.

Вторая глава - «Сотрудничество Республики Таджикистан с Китайской Народной Республикой в сфере образования и науки» включает два параграфа. В первом параграфе «Сотрудничество Таджикистана и Китая в сфере образования и роль Института Конфуция в подготовке кадров» автор подчеркивает, что Республика Таджикистан и

Китайская Народная Республика в исследуемый период вели активное сотрудничество.

История таджикско-китайских отношений в образовательной сфере началась в марте 1993 г. во время первой в истории двух стран встречи лидеров Таджикистана и Китая, итогом которой стало подписание Совместной декларации об основных принципах взаимоотношений между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой. Этот документ отразил волю государств в расширении взаимовыгодных отношений двух стран в области образования и научно-технической сфере.

В настоящее время в Таджикистане функционируют два Центра Конфуция - при Таджикском национальном университете и Таджикском горно-металлургическом институте в городе Бустоне Согдийской области, сущность и деятельность которых заключается в развитии на мировом уровне понимания китайской культуры, совершенствование и укрепление дружественных взаимоотношений Китая и других стран.

В целом, в период с 2009 г., с открытием Института Конфуция до 2020г. по различным программам учебного центра было проведено более 6000 уроков китайского языка для таджикских слушателей; стипендиатами Центра Института Конфуция за весь период стали более 200 слушателей, включая 40 студентов-бакалавров, 70 – аспирантской подготовки и 100 слушателей были направлены в Китай для прохождения одногодичных стажировок в китайских институтах и университетах.

Диссертант считает, что научные связи между двумя государствами являются ещё одним надёжным инструментом сближения народов этих стран. Расширение и развитие этих отношений позволяют сторонам укрепить достигнутый уровень взаимоотношения и, в том числе, реализовать новые проекты, договорённости и инициативы в различных областях научного взаимодействия.

Второй параграф второй главы - «Взаимоотношения Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в области науки» посвящен обобщению позитивного опыта двух стран в области развития науки и использования его результатов на практике. Диссертантом верно отмечено, что сотрудничество Таджикистана и КНР в области образования было организовано достаточно широко, в этой сфере были задействованы министерства образования обеих стран, высшие учебные заведения, использовались различные образовательные программы Китайской Народной Республикой и т.д. Потребность в изучении китайского языка растёт из года

в год. В настоящее время более 3000 таджикских студентов обучаются в 112 китайских университетах и исследовательских институтах. В свою очередь, в Таджикистан ежегодно из Синьцзянского педагогического университета на шестимесячную практику отправляются студенты-филологи, которые обучаются и закрепляют свои знания по русскому и таджикскому языкам в Таджикском национальном университете.

Третья глава «Взаимоотношения Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в области культуры» состоит из двух параграфов. В первом параграфе **«Межкультурные взаимоотношения Таджикистана и Китая на современном этапе»** рассмотрены разнообразные взаимодействия двух стран в культурной жизни. Диссертант отмечает, что культурные связи таджиков и китайцев имеют многовековую историю. Важнейшим фактором политико-экономической и культурной жизни, развития торговли был Великий Шелковый путь, связывавший страны Востока со странами Запада. Кроме того, поддержка постоянных контактов и интенсивный культурный обмен стимулировали растущим взаимодействиям двух сторон. Свой вклад в развитии культурных связей вносят общественно-культурные организации двух стран и некоторые научно-образовательные центры.

Второй параграф третьей главы - «Культурно-гуманитарное взаимодействие Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в рамках ШОС» - непосредственно связан с предыдущим параграфом. В нем диссертант еще более подробно, с привлечением нового материала анализирует поставленные перед собой задачи. Отмечается, что на современном этапе взаимное сотрудничество Таджикистана с Китаем в области культурного строительства находится на достаточно высоком уровне и продолжает развиваться и не только в рамках Таджикистан-Китай, но и в Шанхайской Организации Сотрудничества, в сферу которой попадают практически, всевозможные области жизнедеятельности стран и народов.

Как отмечает диссертант, литература и искусство стран двух стран оказали свое влияние на развитии различных жанров и видов ремесел двух стран, а также и на формирование новых литературных стилей и направлений искусства Таджикистана и КНР.

Таким образом, расширение культурных связей между Таджикистаном и КНР является одним из важных и приоритетных направлений многостороннего сотрудничества. Взаимоотношения в области искусства и

литературы между этими странами являются важным механизмом сотрудничества в исследуемый период.

Необходимо отметить, что исследуя сложную и актуальную проблему, диссертант в заключении подводит итоги исследования, формулирует основные выводы, практические рекомендации и предложения, направленные на совершенствование разносторонних аспектов гуманитарного сотрудничества между Таджикистаном и КНР в период государственной независимости. Однако, диссертационная работа не лишена и отдельных недостатков.

В числе замечаний по рецензируемой диссертации, отметим следующие:

- во вводной части источниковедческая часть требует более глубокого анализа использованных материалов и документов;
- в работе недостаточно освещены взаимоотношения в области кинематографии;
- в работе недостаточно использованы источники и литература китайских авторов, имеющиеся в русском переводе;
- в разделе «Список использованных источников и литературы» требуется более внимательное деление на группы. В разделе литература принято отдельно обозначить монографии и статьи;
- в представленном тексте диссертации имеются некоторые грамматические и стилистические погрешности, которые подлежат исправлению.

Вместе с тем, указанные недостатки не снижают ценность данного диссертационного исследования. Они не оказывают существенного влияния на содержание исследования и не снижают его научного достоинства.

Диссертационное исследование представляет собой самостоятельный, законченный труд, обладающий несомненной научной значимостью.

Автореферат и опубликованные статьи отражают основное содержание диссертации.

Диссертация и автореферат соответствуют пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и отвечают всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Мирзоев Хабибджон Табрикджонович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен на кафедре международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики обсуждён и утверждён на заседании кафедры «10» 05 2021 года, протокол № 10.

Заведующий кафедрой
международных отношений
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
к.и.н, доцент.

Б. Х. Алимов

Адрес: 735700, г. Худжанд, 17 мкр-н., д.1,
Республики Таджикистан,
Телефон: + (922) 928881948
Электронная почта: tsulbp@rambler.ru

Подпись Алимова Б.Х.
Заверяю Начальник Управления кадров
и специальных работ Таджикского
государственного университета права,
бизнеса, и политики



Мирпочоев И.Х.

18

05

2021 г.